
nedeljski p o l k i trgovskih o b ! . 
Organizacije delojemalcev kot tudi de

želna vlada za Slovenijo že delj časa vztra
jajo na tem, da je treba za vso Slovenijo 
enotno urediti nedeljski počitek.Z^eza trgov
skih gremijev in zadrug se je s tem vpra
šanjem pečala v zadnji seji širšega odbora 
dne 12. maja ter je po daljši debati sklenila 
predlagati vladi spomenico, ki jo radi aktu
alnosti v naslednjem prinašamo v celoti. 

Zveza gremijev se v polni meri pri
družuje vladnemu predlogu, da se za vso 
Slovenijo nedeljski počitek v trgovinskih 
obrtih enotno uredi, ker dozdaj veljajo za 
štajerski del Slovenije drugi predpisi kot za 
kranjski del. V pričujočem vprašanju je treba 
upoštevati dve važni okolnosti, namreč zah
tevo delojemalskih organizacij po popolnem 
nedeljskem počitku in pa potrebe rednega 
gospodarskega življenja, ker je v mnogoterih 
tudi večjih krajih na deželi od pamtiveka 
običaj, da se prebivalstvo ob nedeljah po 
službi bojži preskrbi z vsakovrstnimi potreb
ščinami. Tega običaja ne moremo preko noči 
odpraviti in ljudstvo privaditi na to, da bi 
med tednom kupovalo, kar potrebuje za oble
ko, hrano in gospodarstvo. Res je, da se je 
v večjih mestih to doseglo, ali za manjše 
kraje na deželi je po našem mnenju ta zah
teva neizvedljiva. Pomisliti je nadalje, da iz
vršujejo v majhnih krajih trgovci obenem 
tudi druge poklice, kot gostilničarski obrt 
ali se pečajo s poljedelstvom ter imajo med 
tednom svoj obrtni prostor vsled odsotnosti 
večkrat zaprt, oziroma obratujejo samo v 
gotovih dnevnih urah, zjutraj in zvečer, ter 
sploh ne zaposlujejo nastavljencev, ker 
obrt izvršujejo sami ali kvečjemu s podporo 

družinskih članov. Glede teh majhnih trgo
vinskih obrtov bi bilo povsem neprimerno in 
tudi nepotrebno, da se uvede obligatorični 
nedeljski počitek. Delojemalske zahteve tukaj 
niso nikakor prizadete. V večjih krajih pa je 
treba računati z ljudskimi običaji in potrebami. 

Z ozirom na ta položaj je zveza gremijev 
mnenja, da bi bilo povsem neumestno, uvesti 
za vse kraje v Sloveniji obligatorični počitek. 
Zveza predlaga, naj se statuira popolni ne
deljski počitek samo za mesta Ljubljana, 
Maribor, Celje in Ptuj, kjer je že to načelo 
udomačeno ; v vseh drugih krajih Slovenije 
pa naj bo dopustno štiriurno dopoldansko 
delo. V katerih krajih in v katerem času naj 
ob nedeljah trgovine obratujejo, o tem naj 
odločajo pokrajinski gremiji trgovcev in 
trgovske zadruge z ozirom na posebne lokalne 
razmere. Omejitev nedeljskega dela na kraje, 
ki imajo manj kot 2000 prebivalcev, se nam 
ne zdi primerna, ker le premalo upošteva 
posebnost krajevnih razmer. Pri tem izrecno 
povdarjamo, da se pravice trgovskih nastav-
ljencev s tem popolnoma nič ne krSijo, ker 
naj bi tudi po našem predlogu bilo treba 
za nedeljsko delo posebnega sporazuma med 
posameznim delodajalcem in delojemalcem, 
oziroma med gremijem in pomočniškim zborom 
tako, da bi nedeljsko delo ne bilo prisilno. 
Ako bi ne prišlo do sporazuma, bi moral 
delodajalec paš sam obratovati. Poleg tega 
bi bilo tistim nastavljencem, ki so priprav
ljeni, vršiti nedeljsko delo, med tednom po
deliti odgovarjajoči prosti čas. Zato že v na
prej povdarjamo, da bi se s tako ureditvijo 
nedeljskega počitka nikakor ne posegalo v 
določila o delovnem času. 

Priobčujemo spomenico, da se zamorejo 
podeželni gremiji in zadruge, ki na zadnji 
seji širšega odbora niso bili zastopani iz nje 
informirati o sedanjem stadiju zveznega delo
vanja glede nedeljskega počitka. 


